

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así: LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vendido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscritor al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

La jornada militar de ayer no ofreció ninguna nota saliente.--En el frente de Vizcaya se consolidaron posiciones y se hicieron algunas rectificaciones a vanguardia de nuestra línea avanzada.--En varios frentes se pasaron a nuestras líneas milicianos con armamento y en el de León los habitantes de varios pueblos, que los evacuaron bajo la protección de las Fuerzas Nacionales

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 30 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

EN LOS FRENTES DE ARAGON, SORIA, MADRID Y AVILA. -- Sin novedades dignas de mención.

Siguen presentándose milicianos en estos frentes suman treinta y cuatro, muchos de ellos con armamento.

FRENTE DE ASTURIAS. -- Ligeros tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado cinco milicianos con armamento.

FRENTE DE LEON. -- Además de once milicianos, se han presentado en nuestras líneas todos los habitantes de varios pueblos, que los han evacuado bajo la protección de nuestras fuerzas.

FRENTE DE VIZCAYA. -- Se han consolidado las posiciones alcanzadas en el día anterior y se han hecho algunas rectificaciones a vanguardia de nuestra línea avanzada.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad digna de mención. Se han presentado un carabincero con armamento y seis milicianos.

Salamanca, 30 de abril de 1937. -- De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

De los victoriosos avances hacia Bilbao y de la angustiosa situación de la Villa

¿Han sido ocupados Bermeo y Amorebieta?

GUERNICA. -- La derrota sufrida por los marxistas en este sector puede asegurarse que ha superado a la que les infligieron las tropas nacionales en Ermúa, Eibar y Durango.

La rapidez con que se desarrolló el avance no dio siquiera tiempo al enemigo para volar los puentes y dificultar de ese modo la marcha victoriosa de las columnas nacionales.

Estas no se han detenido en Guernica y ya han reanudado su marcha después de rebasar la histórica villa vizcaína.

Se puede decir que los marxistas apenas ofrecen resistencia, ya que su preocupación es acelerar la huida para ponerse a salvo. Muchos de ellos, no obstante, ven su mejor salvación en las filas nacionales y acuden a ellas, entregándose con armas y municiones.

Para evitar estas deserciones, los marxistas obligan a evacuar las localidades que abandonan a todos los hombres útiles para empuñar las armas.

En Guernica apenas quedaron unos cincuenta vecinos, pues todos los demás huyeron hacia Bilbao.

La ofensiva nacional ha efectuado un considerable avance en muy pocas días.

El material de guerra cogido al enemigo es importantísimo.

PARIS. -- La Agencia Radio Informa acerca de las gestiones que se realizan para la evacuación civil de Bilbao, donde la situación se ha agravado considerablemente a causa de la continua situación de fugitivos que llegan a la capital procedentes de la extensa que va ocupando el Ejército Nacional en su victoriosa ofensiva.

Dichas gestiones tropiezan con grandes dificultades. Parece que el Gobierno francés no se aviene a conceder hospitalidad a esa numerosa población vasca, y, por su parte, el gobierno rojista de Valencia tampoco quiere comprometerse a hacerse responsable de los cuantiosos gastos que supone el sostenimiento de tan elevado número de evacuados.

A lo único que se prestan es a trasladarlos a Francia a condición de que los buques de guerra franceses e ingleses protejan en su viaje a los vapores marxistas.

Aun hay otra dificultad y es que Aguirre, presidente de Euzkadi, se niega a que entre los evacuados se incluya a los numerosos elementos derechistas que tiene detenidos en los barcos y en las cárceles de Bilbao.

DURANGO. -- Poco después de la conquista de esta población por las tropas nacionales, han empezado a funcionar los servicios del Auxilio de Invierno, que suministran alimentos diariamente a más de dos mil personas.

Otro tanto ocurre en Eibar, donde se da comida a diario a unos 120 vecinos, y en otros muchas localidades recientemente liberadas.

La mayoría de estas personas declaran que desde Navidad no habían visto el pan blanco ni la carne.

BILBAO. -- Por la radio del Frente Popular se ha leído una alocución del presidente de la reducida república vizcaína, Aguirre, pidiendo ayuda material a propios y extraños, pues dice que se dirigen a Bilbao trescientos mil refugiados, sólo de mujeres y niños.

Por la misma radio se hacían pedidos de vestuario y calzado a Barcelona, en forma apremiante, diciendo que todo se venderá, pues hay en Bilbao muchísimos refugiados que han llegado sin más ropa que la puesta. Uno de los peticionarios advertía que mandasen todo lo que se encuentre, pues van estableciendo sucursales en Santander y poblaciones importantes de la Montaña y es ocasión de hacer negocio.

VITORIA. -- La posición de avances de las columnas fué magistral en su envolvimiento de Guernica. Muchos elementos, desperdigados, tienen forzosamente que merodear por el monte y acaso sean estos los que puedan cometer alguna fechoría, si esta labor de limpieza no se lleva a cabo con escrupulosidad.

Las columnas que avanzaron sobre Guernica cayeron sobre dos importantes rutas de comunicación. La carretera de Ondárroa y Marquina quedó completamente en poder de nuestras fuerzas. Desde este momento los separatistas, que alcanzaban un número elevado por hallarse defendiéndola una división completa, se concretaron a defender un punto estratégico que domina Guernica por la parte del ferrocarril, llamado la loma de Burgua, en el término de Ajangui. Pero como las noticias que les llegaban les daban una impresión desastrosa de la marcha de las operaciones, la resistencia empezó a fallar y la desbandada se inició en forma de pánico. Creían que el copo se les estaba tendiendo y ciertamente llevaban razón. Una hora más y todos los defensores hubieran caído en la trampa. En esta huida desesperada les siguieron algunos batallones de santanderinos que en aquellos momentos llegaban para reforzar las fuerzas defensoras.

En su precipitación, no sabían por dónde escapar. Unos corrían alocados por la carretera con dirección a Bilbao y otros, para no apolotonarse, tomaron el rumbo a Bermeo. Nos cuentan que fué un momento inenarrable de alocamiento y terror.

Desde anteaer, los milicianos de Guernica temían que los coparan y se organizó un servicio de trenes especiales que durante la madrugada fueron abandonando el pueblo transportando fuertes contingentes de milicianos que, ante la derrota, asaltaban los coches y vagones en un desbordante pánico que nadie podía contener.

En Guernica, como en todos los pueblos donde los separatistas secuestraron a la población civil, se sucedieron gran número de detenciones, que eran llevados a la cárcel de Durango y cuyo paradero actual se ignora.

donde el enemigo mantenía algunos efectivos. Como es de suponer, al llegar a sus líneas, les salieron al paso, llevándolos en rehenes.

Al ocupar nuestras tropas Guernica, en la carretera de vanguardia que conduce a Bilbao, fué encontrado el cuerpo de una de las señoritas.

El cadáver apareció casi completamente desnudo y su rostro reproducía un gesto de asco y de defensa, lo que prueba palpablemente que los malhechores tuvieron que sostener lucha con su víctima antes de consumar sus propósitos, teniendo incluso, ante la resistencia, que darle muerte.

Traída a Marquina, fué cristianamente enterrada la víctima de los vandálicos separatistas o de sus aliados, que por igual les corresponde la responsabilidad del asesinato.

Las expresadas señoritas, pertenecían a una sección femenina del tradicionalismo y que su misión estaba señalada para este menester de llevar a los frentes avanzados tabaco para los soldados nacionales o para las milicias de la expresada organización.

VITORIA. -- El capitán que estuvo al gestor provincial nacionalista José Placer, nos dio algún detalle de la forma en que cayó en poder de nuestras tropas. El enemigo creía hasta anoche que Guernica estaba en su poder. Placer tampoco por lo visto estaba enterado. Y vino con el propósito de girar una visita de inspección a la Artillería, que a lo que se ve cubría este sector, y que fué llevada a toda velocidad hacia Bermeo.

El coche de Placer, era un llamante coche de turismo, que por lo visto correspondía a su categoría militar; avanzó tranquilamente hasta las puertas de Guernica. Los nuestros lo edia ahora el alto como correspondía a su jerarquía y Placer, sonriente dijo: "No andar con bromitas". Despertó de su letargo viendo que los que le apuntaban eran los soldados de Franco; que él tantas veces había denigrado y demudado el rostro, sin saber qué decir, no tuvo más remedio que entregarse.

Hemos hablado unos segundos con Placer. Le hemos instado a que nos cuente su huida de Vitoria y los méritos que había hecho para verse de golpe y porrazo de comandante. Calla todo lo que se relaciona con nuestras preguntas, pero su cinismo llega al colmo al justificar su llegada a Guernica en estos términos: "Estaba muy vigilado por los rojos"--esa palabra es suya--. Me había hecho sospecho para ellos y no tenía más remedio que huir. Quise hacerlo cuando el desastre de Urquiolu y no pude. Pero ahora he aprovechado la confusión para hacerlo."

Recuerde el lector lo que dijo al serle dado el alto y añadamos a este que él llama sospechas el siguiente párrafo dedicado al comandante Placer, hermano de otro "mártir de la causa comunista". El párrafo de "Euzkadi Roja" del 5 de abril, dice: "El compañero Placer, comandante de Artillería, está realizando una enorme labor al frente de sus hombres. Días pasados realizó tan certeros disparos, que la posición facciosa de Salinas quedó pulverizada en su totalidad. Fué personalmente el comandante Placer el que apuntó y disparó la pieza". Esto entre otros muchos elogios que se le tributan y que no transcribimos por no hacer interminable este reportaje.

En la noche anterior de caer en nuestro poder Guernica, un automóvil ocupado por dos señoritas y una dama que se dedicaban a llevar a los frentes obsequios de tabaco para los soldados, antes de llegar al pueblito de Bolívar, distante de Marquina escasamente dos kilómetros, en un cruce de carreteras, equivocaron la dirección y en lugar de tomar la carretera de Bolívar que es bastante deficiente, pero que era la segura, optaron por coger la directa a Guernica, internándose por uno de los flancos

Gobierno civil de la provincia

CIRCULAR

Por el Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, se me ha comunicado que, accediendo a lo solicitado por los intereses conservadores de esta Región y la de Navarra, se concederá la importación deajoleta.

Con esto, el problema agrícola, en relación con guisante, tomate, pimiento, etc., se halla solucionado, lo que me complace en comunicar a los agricultores para que sin cuidado puedan proceder a la plantación de los indicados productos.

Logroño, 30 de abril de 1937. (Primer año triunfal). Saludo a Franco: ¡Arriba España! El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

VITORIA. -- Todo cuanto se diga es poco acerca del entusiasmo que reina en nuestras tropas.

Todo Guernica es una explosión de entusiasmo y de alegría. De pueblos cercanos, como Múgica, llegan labradores en una evidente excitación pidiendo que acudan pronto las tropas a salvarlos.

Se sabe también que en los pueblos inmediatos se están dedicando los rojos, como en todas partes cuando les toca emprender la retirada, a cometer toda clase de tropelías y asesinatos. Esto mueve a los que logran escapar a rogar con lágrimas insistentes a nuestras tropas que se den prisa a acudir a salvar a esos pueblos.

VITORIA. -- A primera hora de la mañana de hoy han salido nuestras tropas de Guernica y de sus posiciones para continuar el avance por tierras de Vizcaya. Pronto se supo que se dirigían sobre Mundaca. Y como complemento de la acción de nuestras fuerzas en plena intensidad y acierto, ha entrado el Ejército en Bermeo, la castiza población costera que tanto tiempo ha sufrido las excentricidades de los separatistas y los excesos de los rojos.

A última hora de la tarde nos comunican que las tropas salidas de Durango en combinación con las demás columnas están entrando en Amorebieta.

Con la toma de Amorebieta, que si se es una realidad, poco tardará en serlo, se colocan nuestras tropas a 17 kilómetros de Bilbao. La suerte de la capital está echada, pues que las inmediatas defensas de El Gallo, de las que tanto blasonan los rojos, se encuentran solo a cinco kilómetros de Amorebieta.

Esperemos jornadas sucesivas, que nos depararán sorpresas, si es que pueden llamarse sorpresas, estas jornadas magníficas de nuestro Ejército que son ya norma y continuidad de todos los días.

VITORIA. -- El periódico "Norte" dice lo siguiente, que está de acuerdo con el punto anterior publicado por "El Pensamiento Alavés".

"Nuestro número en máquina, nos da nuestro enviado especial amplios detalles de la toma de Amorebieta y Bermeo, pero por no retrasar excesivamente la salida de nuestro número, nos limitamos a dar la noticia de una manera escueta, con la promesa de hacerlo mañana con mayor amplitud.

Un diputado francés combate razonadamente la semana de 40 horas

PARIS. -- Henri de Kerills, diputado por el departamento del Sena y uno de los escritores que con más ardor viene haciendo campaña en contra de los comunistas, que demuestra en sus autorizadas informaciones estar el lado del Gobierno de Franco, inicia en "L'Echo de París" una campaña a manera de referendun contra las cuarenta horas de trabajo semanales que sirven de bandera para coger adeptos a la C. G. T. (Confederación General del Trabajo).

Funda su oposición en los argumentos siguientes: La aplicación de semejante ley se ofrece al país como un drama tenebroso donde fatalmente sucumbiría.

Se elevaría automáticamente el precio de los objetos manufacturados, paralizándose las exportaciones, arruinándose las empresas y arrojando a patrones y obreros a la calle.

La existencia de los funcionarios, de los pequeños rentistas y los pensionados se vería condenada a la privación y al hambre. El pequeño comercio se vería en la triste necesidad de cerrar sus puertas.

Los campesinos se verían obligados a huir del campo, porque las explotaciones agrícolas no serían posibles donde la haja de la producción originaría una verdadera catástrofe.

Esta ley daría a todos los ciudadanos, y a la hora de la demagogia, que ya en las obras de la Exposición pide la jornada de treinta horas, se bañaría en agua de rosas, acelerando la ejecución de sus proyectos sinistros revolucionarios.

Y el diputado nacionalista contando con los numerosos patriotas hartos de sufrir las demasías y provocaciones de los rojos, espera que su campaña ha de producir saludables consecuencias.

LONDRES. -- Mr. Eden ha dado cuenta al Consejo de ministros de sus entrevistas celebradas en Bélgica a propósito de las garantías positivas que se pretenden para que este país no pueda convertirse en territorio de paso a un país extranjero en caso de guerra. Se ha hecho pública la decisión por parte de Bélgica de considerar como un "cassus belli" el vuelo de los aviones extranjeros por encima de su territorio, en cuyo caso Inglaterra movilizaría toda su potencia aérea, que podría actuar en Bélgica en menos de 48 horas.

Inglaterra, además de ser partidaria de llevar esta cuestión a la Sociedad de Naciones, aunque se cree que no se lograría una decisión unánime en Ginebra, y se perdería lastimosamente el tiempo en discusiones estériles. Se trata también de sondear e incluso intentar que Alemania, se comprometa de antemano a respetar la neutralidad de Bélgica, pero el Führer ya expresó anteriormente su voluntad de arreglar este asunto directamente con Bélgica.

VARSOVIA. -- En su reciente visita a Rumania el coronel Beck ha dado una intervención muy significativa al correspondiente de la Agencia Stefani, pronunciando la necesidad de que se convoque una asamblea internacional para rectificar los métodos actuales de reglamento de la vida internacional, declarándose en favor de una interpretación realista de la situación actual.

En los centros diplomáticos se interpreta la actitud del coronel Beck, como un propósito de que se asegure mas eficazmente las obligaciones concernientes a los Estados miembros de la Liga.

BRUSELAS. -- En el seno de la Comisión de Finanzas de la Cámara belga, el ministro de Hacienda Mr. de Man, ha declarado que en lo sucesivo las divisas extranjeras no podrán servir de cobertura de la moneda nacional y que esta se realizará exclusivamente con oro.

EL SEÑOR D. Ignacio Martínez Iñiguez (Caballero del Pilar) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 84 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su director espiritual R. P. José Bielsa (Escapulario); hijos doña María Santos, don Alejandro, don Angel y don Fidel (ausentes), don Eusebio, doña Inés, doña Juana y doña Josefa; hijos políticos don Domingo Sáenz, doña Rosario Pérez, doña Cecilia Fernández (ausente), don Dionisio de la Concepción, don Justo Marín y doña Josefa Márquez (ausente); hermano don Pablo Martínez; hermanos políticos, nietos, biznietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán muy agradecidos. Logroño, 1 de mayo de 1937 Funeral y misa de requiem. --HOY, a las ONCE y CUARTO Conducción del cadáver. --HOY, a las DOCE y CUARTO. Iglesia Parroquial. --Santa María de Palacio. Casa mortuoria. --Avenida de Colón, número 16. Agencia Kúnbre Berger. -- Sag asta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

L. ANGULO UNZUETA EMBARAZO. PARTOS. MATRIZ Diatermia. -- Rayos Ultravioleta CLINICA DE PARTOS Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6 Calle Vitoria, 40-2. --Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN RAYOS Y VIAS URINARIAS RAYOS X. -- LABORATORIO Vara de Rey, 13 2.º Tel. 1216

Día del Plato Unico

PATRIOTA: RECUERDA QUE LA SOLIDARIDAD SOCIAL ES VIRTUD ESENCIAL DEL NUEVO ESTADO.

DE TU PARVEDAD EN LAS COMIDAS EL PROXIMO DIA UNO ESPERAN AYUDA LOS NECESITADOS.

DIA DEL PLATO UNICO

TE ENSEÑA UN DEBER QUE CUMPLIR. PRACTICA EL MANDATO NO COMO UN SACRIFICIO SINO COMO UNA GRATA OBLIGACION.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Empezó el general su charla de ayer haciéndose eco de la enorme gritería que se está produciendo en el extranjero, bien pagada desde luego, acerca del pretendido bombardeo por nuestra Aviación de la localidad vasca Guernica. Hizo a su vez atinadas alusiones a la destrucción de que ha sido objeto el barrio más importante de Elbar, como los edificios mejores de Lequeitio, destrucción llevada a cabo por esa canalla anarco-separatista que, sin duda alguna, ha querido dar un golpe de efecto realizando la misma hazaña en Guernica. ¿Por qué gritan ahora? Acumulámonos a nosotros esa destrucción, hablan de que Guernica era la población tradicional y yo pregunto: ¿No había también tradiciones en Toledo lo mismo que en Guernica? Sin embargo, nadie protestaba. Toledo fué bombardeada, incendiada y saqueada según el argot marxista. Recordémosle el Alcázar, y para hacerlo, nada mejor que la epopeya de aquellos héroes que supieron ser españoles. Recordémosle que el Canallero, el Azafra y otros por el estilo fueron varios días a Toledo para ver la rendición del Alcázar por el incendio y no pudieron conseguirlo, pero entonces nadie gritaba, nadie protestaba. Allí estaba Azafra, navío Nerón, aunque más pervertido todavía que él. Un día se pensó en la voladura y se hizo una gran mina. Se la hizo estallar y se derrumbó parte del Alcázar, pero sus defensores seguían firmes en su puesto. Entonces se pensó en otra mina mucho mayor, más dinamita, y de Madrid llegaron los principales jefes marxistas para verlo volar. Entonces no gritaba nadie de los que ahora gritan, sobre todo en el extranjero, por si se ha bombardeado o no un pequeño pueblo cuya importancia no se discute. Gritan esos canallas y en cambio no elevan sus gritos ante el hecho de que se vaya asesinando a millares y millares de personas dignas. Si esos señores quieren que se les tenga por caballeros, declárense de una vez a venir aquí a presenciar y a informarse de la realidad de las cosas y déjense de patetismos ridículos.

Visiten la zona roja y luego vengán a visitar la nuestra y bien seguro estoy de que si hacen esta información cambiarán por completo de criterio sobre nosotros, que ni somos dictadores ni somos criminales; somos infinitamente más democráticos que ellos y tenemos concepto de la dignidad. Véase y oigase a todos los que en un principio estuvieron al lado de esa canalla marxista y se sacará una gran enseñanza. Véase y oigase lo que dice por ejemplo Ortega y Gasset, lo que dice el malo, aunque yo diría el malo, Oigase a don José Ortega y Gasset, el bueno y al doctor Marañón y a otros muchos que fueron defensores un día de ellos, pero que, como todos los hombres de ciencia que saben sentir, han terminado por huir de esa canalla si han podido. Y oigase también a esos pollos que no ha mucho tiempo propagaban el marxismo y hoy están en Francia escapados de su infierno, pero que no vienen tampoco a su Patria a luchar como no venden por su dignidad, y esto lo tendremos en cuenta cuando entremos en Madrid, porque son deudas que tienen que pagarse. Nada dicen tampoco el caso de esos huidos desdichados como el Ossorio Bigardo, el hebreo de los Ríos, Jiménez Asúa y otros tantos que, aun creyéndose ministrables en España, han logrado una manera magnífica de marcharse de ella, de la roja, con un bonito enchufe.

Cesen ya, pues, esos jermías farfantes que no gritan cuando suponen victoriosos a la canalla marxista—¡que ya es suponer!—y ahora gritan cuando han visto que nuestros soldados avanzan arrojando a esos pobres milicianos. De lo que deben gritar es de ver a esas pobres mujeres e hijos de marxistas, que sufren y no comen un kilo de pan por esos caminos de Bilbao, sacados de sus pueblos por esa canalla que les obliga a marchar a la fuerza para hacer creer en el extranjero que huyen de nosotros. Es el mismo caso de Málaga cuando toda aquella población que se había concentrado en más de ochenta mil personas habitantes de todos aquellos pueblos y a los que tanfan sin comer, los obligaron a salir, pistola en mano, camino de Mestril.

Obligaron a aquel espectáculo que nosotros tuvimos que remediar apañando a cuantos alcanzamos, dándoles de comer y llevándolos a sus pueblos, lo que estamos muy satisfechos, porque nosotros tenemos conciencia, y, sin embargo, los rojos señalan lo de Málaga, como si fuera un borrón del que nosotros nos túvieramos que avergonzar. Se avergonzarían ellos si pudieran avergonzarse, pero no pueden porque no tienen vergüenza, porque son los sin Dios, que repudian hasta sus hijos, diciendo que son del Estado. ¡Cómo van a sentir dolor al

ver a sus pobres hijos en esa situación, sin son ellos los que les obligan a huir por las carreteras, exponiéndolos a un final terrible! Bien es cierto que el día que entramos en Durango, nuestra Aviación no pudo bombardear a los que huían por la carretera, porque con ellos iban esos pobrecitos obligados al exodo y a correr ese peligro. ¡Claro que nosotros somos caballeros! Gritan sobre bombardeos de poblaciones de retaguardia cuando nosotros sólo hemos bombardeado objetivos militares. Ellos sí; han bombardeado Motril, ciudad indefensa, habiendo producido en uno sólo de sus bombardeos la muerte a catorce obreros, pobres obreros compañeros de ellos que estuvieron envenenados por sus doctrinas y ahora han tocado los efectos. ¡Qué poca vergüenza tienen! Han seguido bombardeando poblaciones de retaguardia, poblaciones sin objetivo alguno como Montoro, Peñarroya, Espiel y aunque había prometido bombardear una población suya cada vez que bombardeara una nuestra, no he querido hacerlo por no ponerme a la altura de ellos.

Ahora la campaña, visto lo que sucede en las operaciones de Vizcaya, está encaminada a que con sus gritos se prepare el terreno para lo que pretenden, que es la evacuación de mujeres y niños de Bilbao y están trabajando a Francia e Inglaterra, para que se haga esta evacuación, pero esto sería otro acto de enemistad tan grande como el quebrantamiento del bloque, por cuanto sería preparar a Bilbao para una mayor resistencia, y eso es prolongar la guerra en vez de acortarla. Pretenden procurar la ruina de España y esgrimen para ello las frases de libertad y democracia de que tanto alardean. Eso es lo que apoyan en compromisos internacionales, cuando lo que debieran hacer es ser neutrales y dejar a los dos bandos completamente solos para que la guerra se resolviera en un plazo muy breve.

En este momento se produjo una avería en la emisora de radio Sevilla, que duró catorce minutos y al reanudarse la emisión el general decía que hay averías providenciales, porque esto dará lugar a que los rojos tengan mañana otro motivo para sus mentiras. Ya estoy oyéndolos decir: ¿Qué pasará en Sevilla? Seguro que dirán algo así como que la aviación "leal" bombardeó Sevilla y una de sus bombas hizo callar a la emisora.

Decíamos al producirse la avería que ahora las mentiras llevan otro rumbo, y así resulta que ha surgido un pretendido canónigo de Valladolid que dice estaba en Guernica cuando tuvo lugar el bombardeo y da detalles horrosos. Los momentos en que aquellas pobres gentes estaban en el momento... Aquí va surge la primera coladura, porque por otro lado dicen que estaban en la iglesia e inmediatamente ha surgido también radio Valladolid afirmando que en dicha población ni ha habido ni hay canónigo alguno que se llame así. Hubo sí, hace años, un cura de un apellido parecido al que dan, y al que las autoridades eclesiásticas retiraron las licencias sacerdotales. Era un ser indigno, un buen pájaro y nada tendría de particular que haya sido contratado para aprovechar ese carácter de sacerdote que no tiene y, previas unas pesetas, alrear un poco más la indigna campaña. No importa; que sigan mintiendo, el tiempo lo aclarará todo y serán los ocupantes dignos de la localidad los que no han de mentir.

A continuación recogió lo más importante de las partes oficiales de los gobiernos de Vizcaya y de Valencia, en los que se demuestra la tranquilidad con que mienten y, naturalmente, ello da lugar a que, incluso los propios periodistas, sean víctimas de esas mentiras y se metan tranquilamente en la retahuera. Según esos partes nos siguen rechazando y ellos continúan con sus posiciones en la línea Durango Guernica. ¿Dónde estará ya esa línea? Pero lo más gracioso es que en dicho parte dan cuenta de la llegada a Lequeitio de cuatro soldados fascistas, todos de la brigada italiana llamada Flechas Negras. Tiene gracia porque, una de dos, o entraron más de cuatro soldados o los "gudaris" son un cobardes, ya que Lequeitio está en nuestro poder. ¡A que lo han tomado esos cuatro fascistas!

Por lo visto, todo cuanto venimos diciendo de ocupaciones, etc., es mentira, pues por todas partes nos hacen huir. Lo mismo que nos ocurría en Castilla, en Aragón, en Andalucía y en Extremadura, porque mientan con un desparpajo esos marxistas, hijos de la Pastonaria, que parece mentira que se lo puedan creer, pero se ve que todos se lo traigan igual que Asnás. Sin embargo hay gentes en Bilbao que no están muy acoordes con esas manifestaciones del Consejo de Defensa de Bil-

bao, porque Radio Bilbao dice que si bien las fuerzas del país vasco se comportan como deben, no cree que las notas oficiales deben seguir elogiando a los milicianos, pues la verdad es que se hace necesario que actúen los tribunales militares. Eso es una confesión fina, suave, pero clarísima, de que han huído como galgos. También de París dan un rumor de que dos batallones se han sublevado en Bilbao negándose a volver al frente, pero todo debe ser mentira, porque esos ministrillos lo niegan rotundamente y hasta han lanzado una nota desmintiendo que nuestras fuerzas hayan ocupado Durango. Uno de esos ministrillos, flamante representante de la república vasca cerca del gobierno de Valencia, ha dirigido un telegrama de los españoles de las repúblicas hispano americanas exhortándoles a la ayuda para salvar a la república vasca. Como se ve todo ello son verdades marxistas, como aquello de que todos los días nos derrotaban, todos los días nos rechazaban y nosotros, avanzando hacia Madrid. Ya veremos como ahora va a ocurrir lo mismo; que vamos a ser rechazados todos los días y nuestras fuerzas van a estar llegando al puerto de "Bilbao". Cuantos quieran saber la verdad no tienen más que ir a Guernica o a Durango y de esta forma se convencerán de si está en nuestro poder. Y si no, que se lo pregunten a esa periodista francés de "Le Petite Gironda", Mr. Denier, que ya se encuentra trabajando en nuestras líneas, porque se ha tenido la atención de dejarlo en libertad. (Hizo referencia de la forma en que este señor y los demás periodistas hechos prisioneros ayer habían realizado el viaje y que ya es conocido).

Lo mismo que en Vizcaya pasa en todas las provincias rojas de España. Preguntaba yo anoche qué pasaría en Barcelona cuando al terminar mi charla me pasaron una nota con un parte captado por radio, en el que Compagny había dicho que no podían seguir gobernando entre las amenazas del pueblo. Pues bien; un caballero me envía una nota donde me dice lo que ha ocurrido en Barcelona. En la capital catalana se reunieron el día 28 los consejeros de la Generalidad para tratar de los asuntos de orden público y otros. La reunión duró hasta las tres de la madrugada del 29 o sea ayer, en que volvieron a reunirse y a las cinco y media de la tarde se suspendió la reunión. Un consejero facultó una nota en la que dice que, teniendo en cuenta que grupos armados ocupan las calles no sólo de Barcelona, sino de otras muchas localidades, lo cual representaba una coacción que impide trabajar como se debe, se había suspendido el consejo y ordenado que se retiren todos aquellos grupos sin que permanezcan en la calle otros que los agentes de la Generalidad, y que con estas coacciones lo único que consiguen es que no se podrá hacer la revolución y ganar la guerra. Esta nota se radió ayer varias veces. Como se ve no parece muy satisfactoria la situación en Cataluña, cuando por las ciudades circulan grupos armados por distintas calles. Radio Barcelona dió también cuenta de esto, diciendo que la situación es de verdadera anarquía y que el gobierno es impotente para evitarla. Afirma que esos grupos armados deben desaparecer, pues a nadie se oculta que todos los días se registran varios muertos en la calle, bien porque los anarcosindicalistas matan a los de la UGT y separatistas o bien al revés. Esto viene sucediendo todos los días y se confirma con el hecho de que no hace muchos días se verificó el entierro del subsecretario de orden público, alto dirigente que había sido de la FAI, luego de la UGT y por último figuran entre los separatistas, habiendo sido asesinado por los anarquistas. La noticia se dió así como que Compagny había presidido el entierro. Hoy ha sido en Valencia donde se ha asesinado a un dirigente que me parece se llama Coriso. Esto ocurre igual en Barcelona, en Madrid, en Valencia y en todas partes y no es, por tanto, de extrañar, que todos los habitantes de esas poblaciones estén ansiosos de que nuestro Ejército pueda liberarlos del infierno en que están sumidos.

A continuación dió cuenta del parte de operaciones que pudiéramos decir sin novedad y lectura de los datos de obreros. Al final mostré su agradecimiento a cuantas personas se han dirigido con telegramas felicitándole por las contestaciones dadas al "Daily Express" y pidiendo que le perdona porque no conteste a todos.

Los disturbios continuaban en las primeras horas de la noche.

BARCELONA.—A las doce de la noche las emisoras catalanas volvieron a dar a conocer una nota de la Generalidad, que dice así:

"En vista de la situación anormal del orden público en Cataluña y ante la imposibilidad de continuar con tranquilidad y eficacia las funciones de gobierno ante la presencia de grupos que pretenden por la ocasión imponerse, comprometiendo así la revolución y la guerra al sembrar la inquietud y la alarma, el Consejo acuerda suspender la reunión y se reira ordenando a todos los que no dependan directamente del Consejo de la Generalidad se retiren inmediatamente de las calles a fin de que cese la alarma creada. El Consejo advierte que tiene tomadas todas las medidas que las hará cumplir inexorablemente."

BARCELONA.—Han sido disueltos todos los tribunales populares, que serán sustituidos por los ordinarios.

PARIS.—Comunican de Barcelona que han estallado graves desórdenes en varias poblaciones de Cataluña a consecuencia de los graves conflictos que se producen cada día con mayor intensidad entre anarquistas y otros elementos subversivos.

La situación es en extremo crítica.

PERPIGNAN.—Tras del choque que se ha producido entre las fuerzas enviadas por la Generalidad contra los anarquistas que se habían adueñado de la frontera francesa, las autoridades

DE VARIAS EMISORAS

PARIS.—Ha llegado el ministro de Negocios Extranjeros rojo Alvarez del Vayo. Se cree que el ministro llegó ayer, no obstante haberse desmentido la noticia en los centros oficiales y en la Embajada roja.

La misteriosa llegada del citado ministro es objeto de muchas conjeturas.

ROMA.—Durante media hora el general Goering, jefe del Gobierno de Prusia y Mussolini han conversado acerca de los problemas pendientes que afectan a ambos países y en especial a los de España, creyéndose que se han puesto de acuerdo sobre la necesidad de observar estrictamente los acuerdos de no intervención y la denuncia de las violaciones cometidas.

PARIS.—El destroy rojo español "Sánchez Barcáiztegui", ha sufrido un grave accidente según comunica oficialmente el "Gobierno" de Valencia. El Ministerio de Marina y Aire rojo dice que el buque ha sido tocado por un torpedo de los nacionales, que le

destrozó la sala de máquinas, pero que no se ha hundido.

SANTANDER.—El gobernador marxista de la ciudad, Camarero; ha manifestado a los periodistas extranjeros que la situación de la población es muy crítica debido a las exigencias de los anarquistas y elementos rojos que viven en la misma.

Dijo también que los rojos asturianos y vascos se han comido todas las vacas de Cantabria y que a cambio de ello sólo han enviado trenes de heridos que han convertido Santander en un gigantesco hospital.

Han sido convertidos en hospitales para alojar al gran número de heridos, los edificios de la Casa de Salud de Valdecilla, el Colegio Cantabro, Gran Casino y Escuela de Artes y Oficios.

Los únicos templos que quedan en pie en Santander son los de Santa Lucía y el de los Padres Jesuitas, los cuales han sido convertidos en almacenes de víveres.

La situación en Cataluña

BARCELONA.— Los periódicos y emisoras de los elementos anarco-sindicalistas vienen difundiendo estos días una nota de los Comités de la F. A. I. y de la C. N. T., en la cual se dice entre otras cosas:

"Se está traicionando a la revolución precisamente por aquellos que más contribuyeron a prepararla y a iniciarla. Los traidores a la revolución del pueblo son los socialistas, comunistas y republicanos, orientados y dirigidos por los Gobiernos de Valencia y de Cataluña."

Si en los primeros días de la república instaurada el 14 de abril de 1931, primero y a raíz de las elecciones del 16 de febrero de 1936, después se lanzó la consigna de la lucha del proletariado, para derrocar el régimen burgués que sería sustituido por otro análogo al que en Rusia existe, ¿por qué ahora, al cabo de nueve meses de guerra revolucionaria se quiere volver a la república burguesa? ¿No se ha venido diciendo y no se dice todavía, que la guerra la tiene ganada el pueblo? Pues si esto es así, no hay razón para que los dirigentes de la revolución quieran derrocar el régimen que después del 19 de julio se ha dado este pueblo.

Esta desviación en el camino trazado, nos hace pensar en que se está fraguando una gran traición que, estamos seguros, el proletariado no habrá de consentir.

Por lo tanto no será posible la unión que desde Valencia y otros puntos se viene preconizando, pues las Juventudes Libertarias ni los afiliados a la F. A. I. y a la C. N. T., así como a otras organizaciones afines a nosotros, no transigirán con nada que pueda significar una claudicación.

Para llegar a esa unión es preciso, ante todo y sobre todo, que todos reconozcan el espíritu del 18-19 de julio, y declarar que el régimen que cayó aquel día no volverá a resucitar."

BARCELONA.—Después de las cinco, ayer tarde, mientras se estaba celebrando el Consejo, los grupos que desde el martes pasado patrullaban por las calles armados de fusiles y pistolas, se estacionaron frente a la Generalidad, mientras las fuerzas "gubernamentales" que ejercen la vigilancia oficial, trataron de dispersarlas, inútilmente, porque se entabló un intenso tiroteo análogo al del pasado martes, sin que el fuego cesase.

Cuando mayor era el alboroto, salió al balcón central del edificio el presidente para rogar a todos que se disolvieran y acatasen el único poder legal.

La contestación de los revoltosos fué hostil a Compagny, que tuvo que retirarse entre denuestos y silbidos. Algunos grupos eran portadores de letreros pidiendo la libertad de Maroto y de todos los encarcelados de la F. A. I.

Los disturbios continuaban en las primeras horas de la noche.

BARCELONA.—A las doce de la noche las emisoras catalanas volvieron a dar a conocer una nota de la Generalidad, que dice así:

"En vista de la situación anormal del orden público en Cataluña y ante la imposibilidad de continuar con tranquilidad y eficacia las funciones de gobierno ante la presencia de grupos que pretenden por la ocasión imponerse, comprometiendo así la revolución y la guerra al sembrar la inquietud y la alarma, el Consejo acuerda suspender la reunión y se reira ordenando a todos los que no dependan directamente del Consejo de la Generalidad se retiren inmediatamente de las calles a fin de que cese la alarma creada. El Consejo advierte que tiene tomadas todas las medidas que las hará cumplir inexorablemente."

BARCELONA.—Han sido disueltos todos los tribunales populares, que serán sustituidos por los ordinarios.

PARIS.—Comunican de Barcelona que han estallado graves desórdenes en varias poblaciones de Cataluña a consecuencia de los graves conflictos que se producen cada día con mayor intensidad entre anarquistas y otros elementos subversivos.

La situación es en extremo crítica.

PERPIGNAN.—Tras del choque que se ha producido entre las fuerzas enviadas por la Generalidad contra los anarquistas que se habían adueñado de la frontera francesa, las autoridades

TEATRO CERVANTES DE ARNEO

DOMINGO, 2 DE MAYO DE 1937

Grandioso Festival benéfico

Organizado por Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. con la cooperación de la CIA de Logroño

La grandiosa zarzuela en tres actos del maestro Barbieri

PAN Y TOROS

Espléndida sastrería y decorado expreso

70 intérpretes — 16 profesores de orquestas

PRECIOS ECONOMICOS

des francesas han visto con satisfacción que ya han aparecido en el puente internacional los antiguos carabineros de las fuerzas regulares, retirándose los anarquistas.

PARIS.—"L'Echo de Paris" publica dos cartas de otros tantos milicianos franceses que se hallan en las brigadas internacionales del gobierno rojo de España.

Dichas cartas, que son desde el principio al fin, una seria acusación contra la situación marxista, ofrecen pasajes tan contundentes como estos:

"Pedimos permiso para ver a nuestras familias, aunque solo fuera por ocho días. Se nos negó. ¿Por qué? Porque se teme que hablemos, ya que a todo trance se quiere que Francia ignore la realidad de lo que ocurre en España."

Todos los franceses, agregan, quieren volver a Francia. Todos, sí, aun cuando se nos tache de desertores, pues a cuantos nos lo llaman, les responderíamos: id allí vosotros y cuando, después, se os pregunte, podréis hablar y decir el calificativo que merecemos.

Otras notas del extranjero

BURDEOS.— Durante unos ejercicios de la aviación francesa, un avión ha dejado caer de un golpe 16 granadas bombas que han producido espantosos destrozos en un bosque de Villemari, cerca del camino de los Gran des Lagos, habiendo sido herido gravemente un obrero minero que en aquellos lugares se encontraba.

LONDRES.— M. Pierre Cot, ministro francés del Aire ha llegado a Crovdon a bordo de un aparato de la Compañía Aérea de Francia.

TOLOSA.— El conflicto pendiente por la ocupación obrera de las fábricas Latecoere, parece entrar en vías de arreglo, pues se dice que el acuerdo, gracias a la intervención de Mr. Cot, ministro del Aire, ya había sido firmado en el Ministerio por M. Pierre Latecoere y una parte del personal.

BERLIN.— Por noticias que se reciben de Moscú se sabe que el fiscal de la causa que se sigue contra Yagoda, antiguo jefe de la Guepen en su acta de acusación, presenta los cargos siguientes: Primero. Haber fomentado un complot contra la vida de Stalin. Segundo. Haberse dedicado a una intensa propaganda contra-revolucionaria trotskista. Tercero. Ser autor de varias malversaciones de fondos públicos, y cuarto, violación reiterada de la ley sobre las divisas extranjeras.

LONDRES.—El "Daily Mirror" anuncia que el conde Windsor llegará la semana próxima a Francia, donde habilitará el castiello de Candé. Su matrimonio con Mrs. Simpson se celebrará posteriormente en la biblioteca del castiello, con la mayor sencillez y dentro de la mayor intimidad.

Desde ayer Mrs. Simpson ya no existe, pues ha recuperado su antiguo nombre de soltera, llamándose Mrs. Wallis Warfield, a consecuencia de la sentencia de divorcio favorable a reconocer todos sus derechos de soltería.

DUBLIN.—Ha sido publicada la nueva Constitución del Estado libre de Irlanda. En ella se dispone que será regido por un presidente elegido por sufragio secreto y su mandato será de siete años. La lengua oficial será la irlandesa en primer lugar, y en segundo, la inglesa. La bandera será tricolor, verde, blanco y anaranjado.

LONDRES.—No habiéndose llegado a

HOY

Día del Plato Unico

MENU AUTORIZADO PARA HOTELES

COMIDA:

Ragout de ternera. Postre: fruta dos piezas o queso.

ORNA:

Ohuleta de ternera con patatas fritas. Postre: Fruta (dos piezas) o queso.

NOTA.—Las personas sujetas a régimen alimenticio pueden sustituir el plato de carne por uno de pesca con verduras o de huevos

GEORGES BIDARE

(S. P. E. S.)

Donativos de ropas entregados en la Alhóndiga Municipal con destino a Madrid

Don Pedro Martínez, seis mantas de lana y cuatro sábanas.

Ayuntamiento de Torrecilla de Cameros, doce toallas, tres mantas, una almohada, ocho fundas de idem, siete sábanas, tres camisetas y dos corchetes.

Doña Justa Carasa, una mantita

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" inserta en su número de hoy, entre otras, las siguientes órdenes y disposiciones:

Presidencia de la Junta Técnica del Estado:

Excelentísimo señor: La necesidad de que los servicios del seguro ferroviario puedan realizarse a la mayor brevedad, no sólo para que los beneficios de este lleguen cuanto antes a los interesados, sino también para la estricta justificación de los fondos que las Compañías de ferrocarriles han seguido recaudando por tal concepto, obliga a la reconstrucción de los organismos encargados de tal gestión.

En atención a lo expuesto, esta Presidencia se ha servido resolver lo siguiente:

Primero.—El Consejo de dirección del seguro ferroviario, se establece con arreglo a lo prevenido en el artículo séptimo del decreto del 13 de octubre de 1934, sin más salvedades que las de corresponder a la Presidencia a uno de los vocales de esta Comisión de Hacienda y figurar en sustitución del representante del Consejo Superior de Ferrocarriles, uno de los miembros de la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones. Con excepción de los representantes del Patronato Nacional de Turismo y de las Compañías de Ferrocarriles, todos los nombramientos del expresado Consejo corresponden a esta Presidencia, previa propuesta de las Comisiones a que pertenecen los respectivos funcionarios.

Segundo.—El Tribunal arbitral se constituirá de acuerdo con lo establecido en el artículo 44 del R. D. de 26 de julio de 1929, debiendo efectuarse los nombramientos en la forma señalada en el párrafo segundo del mismo artículo.

Tercero.—Uno y otro organismo tendrán por ahora su residencia oficial en Burgos, centralizándose en esta capital todas las oficinas de ingresos y pagos que habrán de quedar constituidas en el plazo de diez días, contado desde el siguiente al de la inserción de la presente orden en el "Boletín Oficial del Estado".

Cuarto.—Por la Presidencia de la Junta Técnica, a propuesta del Consejo de Dirección del seguro ferroviario y oyendo a la Comisión de Hacienda, se dictarán las disposiciones complementarias a esta resolución.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos, 29 de abril de 1937.

Fidel Dávila

Señor presidente de la Comisión de Hacienda.

Orden.—Disponiendo que el recargo que debe cobrarse en las liquidaciones correspondientes a las mercancías importadas y exportadas durante la primera decena del próximo mes de mayo, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en oro, sea de 176'88 por ciento.

Otra destinando a varios funcionarios del Cuerpo de Prisiones a los establecimientos que se citan.

Otra declarando desierto el concurso para la contratación del papel recogido o que se recoja y abriendo otro concurso por el término de diez días.

Se confirma en el empleo de tenientes provisionales a los alféreces procedentes de las Academias Militares, con un curso terminado, don Vicente Marzo Mediano, don Manuel de la Torre Pascual y don Enrique Rodríguez Pérez, del Regimiento Infantería de Ballén número 24.

Noticias de Navarra

CONTINUAN LOS TESTIMONIOS DE ADHESIÓN

PAMPLONA, 30.—El gobernador civil señor Pout ha manifestado que de muchos pueblos de la provincia continúa recibiendo comunicación de los Ayuntamientos y Alcaldías rogándole que transmita al Generalísimo Franco la más ferviente felicitación y adhesión por el acertadísimo acuerdo de unificación de las milicias.

El expulso Cortes señor Sánchez Marco ha dirigido al Jefe del Estado el siguiente telegrama:

"Junta diocesana Acción Católica Navarra, nombre innumerable asociaciones eleva V. E. ferviente testimonio de respeto y adhesión, al unificar esfuerzos heroicos españoles que por sus "alturas y hogares" mueren con el pensamiento en Dios y la fe en su caudillo, hasta salvar a España, pero indomable, de la revolución trampa.

Pamplona, 28 de abril de 1937.—El Vicepresidente, José Sánchez Marco"

LA JUNTA SUPERIOR DE EDUCACIÓN

Se ha reunido la Junta Superior de Educación de Navarra. Por acuerdo de dicha Junta, se ha ordenado que en todas las Escuelas y Colegios parciales de Primera Enseñanza de Navarra se celebre el ejercicio del mes de mayo, dedicado a la Inmaculada Concepción.

DISPOSICIONES DEL GOBIERNO CIVIL SOBRE VINOS

Se ha facilitado una interesante nota del gobernador civil, que dice lo siguiente:

"Siendo necesario conocer las existencias de VINO CLARETE en la provincia, los teneedores de dicho caudal, no lo hubieran hecho al declarar el vino tinto, presentarán en este Gobierno Civil en el término de 48 ho-

ras relaciones juradas del citado vino clarete que posean, del que no podrán disponer hasta nuevo aviso.

"También hago saber que queda prohibida la salida del vino clarete de la provincia, encargando a los señores alcaldes, Guardia civil y Agentes de la Autoridad dependientes de la mía que ejerzan la debida vigilancia para evitar la exportación de los vinos tintos y claretes, por ser necesarios para el consumo provincial.

"Por último, recuerdo a los señores alcaldes la obligación que tienen de velar para que los productos de general consumo se expendan en las debidas condiciones de pureza. Ha llegado a mi conocimiento que industriales desaprensivos agregan agua al vino, impelidos por un desmedido afán de lucro, y como no debe tolerarse esa mixtificación, advierto que se impondrán severas sanciones a los que expendan vino agudado y que se efectuarán frecuentes análisis en el Laboratorio a fin de descubrir a los autores de este fraude".

LA MUERTE DE UN ARISTOCRATA

En Pamplona ha causado gran sentimiento la muerte de don Ignacio Sabater, conde de Valcabro. En los últimos años hacia frecuentes viajes desde San Sebastián a Pamplona, para asistir a las reuniones en las que se conspiraba contra los nefastos gobiernos de la República. También tomó parte activa en la organización del glorioso movimiento salvador de España.

CURSO DE ENFERMERAS

Se ha inaugurado con gran brillantez el curso de margaritas enfermeras organizado por el Reguete de Navarra. Las margaritas que se han inscrito para hacer el curso de enfermeras son ciento cincuenta, por lo cual ha sido necesario establecer dos grupos.

CONFERENCIA DE PEMAN

Mañana, dos de mayo, fiesta nacional, a las diez de la noche pronunciará una charla el insigne poeta señor Peman, que será retransmitida por todas las emisoras de radio de la España Tiberada.

ECOS DE HARO

30 de abril

LA FIESTA DEL DOS DE MAYO.

El próximo domingo, aniversario del glorioso alzamiento nacional contra los ejércitos invasores de Napoleón en nuestra Patria, va a ser solemnizado en nuestra ciudad con gran fervor, cumpliendo así un deseo del Gobierno del Estado y un anhelo de todos los españoles.

La gloriosa efeméride hispánica que registra la fecha de la Independencia Patria, se solemnizará con una concentración de todos los niños que asisten a las escuelas nacionales e Instituto de Segunda Enseñanza, que acompañados de sus respectivos profesores recorrerán la ciudad entonando los himnos de Orlamendi, Falange Española, Legionarios e Himno Nacional.

A las once de la mañana saldrá de la Plaza de la Paz una grandiosa manifestación, a la que asistirá la totalidad del vecindario previamente invitado por nuestra primera autoridad local, concurriendo a ella las autoridades de todo orden; las milicias de Falange Española y Reguete en formación única que actualmente integran la Falange Española Tradicionalista y de las JONS; los referidos niños de las escuelas y la banda municipal.

La manifestación patriótica recorrerá el itinerario de costumbre y al llegar de nuevo a la plaza de la Paz, varios oradores evocarán los hechos más salientes de aquella epopeya, que con tanto valor y heroísmo está repitiendo España en los actuales instantes.

El domingo, pues, será un día de entusiasmo patriótico indescriptible, en el que para dar más realce e importancia al acto serán engalanados los edificios públicos y particulares.

PARA MADRID Y VALDEMORO.—La quinta relación de donativos recibidos en el Ayuntamiento con destino a las poblaciones de Madrid y Valdemoro, son las siguientes:

Para Madrid: don Lorenzo García, una colcha y un vestido de mujer; don Pedro Etxebarria, francés, 25 pesetas. En la primera relación de donativos que publicamos hace algunos días, figuraba el donativo de una manita a nombre de X. X. y nos place aclarar que dicha entrega correspondió a don Pedro Padrones.

Para Valdemoro: don Lorenzo García, una camiseta, un calcetín y dos camisas; don Pedro Etxebarria, francés, 25 pesetas.

DEFUNCION.—El pasado miércoles dejó de existir, a los 18 años de edad, la agraciada y simpática señorita Milagros Ruiz Tudanca, hija de nuestro buen amigo don Vicente, capataz de la Estación Enológica, causando su óbito general sentimiento, pues tanto la extinta, por sus excelentes prendas personales, como su familia, son muy apreciadas en la ciudad.

Ayer se celebró su sepelio, que constituyó una sentida manifestación de duelo.

Descansen en paz la finada y reciban sus padres, hermanos y demás familia la seguridad de nuestra condolencia.

OCULISTA

HARO

CONSULTA DIARIA DE 11 A 1

D. José Martínez Rodríguez

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 67 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenada esposa doña Justa Jaión; hijos don Marcos, señoritas Pilar y Francisca; hermanos don Natalio (ausente), doña Juana y doña María; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan triste nueva, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1 de mayo de 1937

Conducción del cadáver.—HOY, a las CINCO de la tarde.

Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda.

Casa mortuoria.—Duquesa de la Victoria, número 1.

Pompas Fúnebres Pastrana. — Teléfonos: 1754 y 1258

El festival artístico de hoy en el Bretón constituirá un gran éxito en todos sus aspectos

A beneficio del pueblo de Valdemoro, amadrinado por nuestra provincia

Abundando en cuanto decíamos ayer acerca del mérito de cuantos intervienen en las dos funciones que hoy se verifican en el Teatro Bretón organizadas por la Junta constituida para amadrinar al pueblo de Valdemoro, tenemos el gusto de reproducir el juicio crítico emitido por nuestro colega el "Heraldo de Aragón", de Zaragoza, en cuya capital se presentaron el pasado jueves con "La Verbena de la Paloma" los componentes del conjunto artístico que dirige con el mayor acierto el maestro Cristóbal, en el que figuran bellas señoritas y distinguidos jóvenes de Calahorra y algunos valiosos elementos de nuestra capital.

Dice el "Heraldo de Aragón":

"Se presentó en este festival un notabilísimo conjunto artístico, integrado por distinguidas y bellas señoritas de la buena sociedad de Calahorra, y de jóvenes de la citada localidad, conjuntados y dirigidos artísticamente por el aplaudido popular maestro Teodoro Cristóbal, que tantos éxitos ha logrado en el teatro como compositor y director de compañías de zarzuela. Este maestro, sorprendido por el movimiento en Valladolid, ha marchado a su tierra natal y en Calahorra, poniendo a contribución su arte al movimiento patriótico, ha organizado este cuadro artístico que se dedica desinteresadamente a dar funciones benéficas.

En realidad no dan la sensación de aficionados, sino de profesionales. Y eso en género tan difícil como es el sainete musical.

Ayer representaron la inmortal obra de Ricardo de la Vega y maestro Bretón, "La Verbena de la Paloma" y obtuvieron un éxito grandísimo, siendo constantemente ovacionados cuantos intervinieron en la representación y especialmente el coro nutrido por bellas señoritas y distinguidos muchachos.

Actuaron muy bien todos y vistieron con acierto y detalle la obra. Se distinguieron María Teresa Díaz, que dió vigor a Rita la Tabernera; Matilde Candelas, una Susana preciosa, que cantó con mucho gusto; Consuelo Barriga en Costa y Antonia Esparza en la señá Antonia.

Interpretó el Julián Lázaro Martínez, con excelente voz de barítono, muy bonita y bien timbrada. Puede ser un cantante profesional de porvenir. Ayer mereció francos elogios por su actuación. Muy bien Pepe Salanova en don Hilarión y Cayetano Navarro en El Tabernero. Félix San Ildefonso y las señoritas del coro, que hubieron de repetir el popular número entre grandes ovaciones.

Al final, la concurrencia hizo objeto de grandes ovaciones y especialmente al maestro Teodoro Cristóbal, que actuó al frente de la Orquesta del Sindicato de Profesores Músicos de Zaragoza.

Hubo después un interesante fin de fiesta. Primeramente recitó, con ese acierto que ya le ha dado una in-

teresante personalidad artística, Aurora Rojo y fué ovacionadísima.

Después un grupo de bellas señoritas del cuadro artístico de Calahorra, integrado por Mari Carmen San Ildefonso, Mari Beaumont, Magdalena Jiménez, Carmen Moreno, Mari Carmen Gómez, Alina Agulló, Carmen G. de Segura, Gloria Ortiz Victoria León, elegantemente ataviadas con trajes blancos, interpretaron un ballet clásico, compuesto de valse de "La Viuda alegre". Obtuvieron las intérpretes y el número, precioso de plasticidad tal éxito, que hubo de ser repetido entre ovaciones.

Después Pilar Comín, cada día más dueña de los secretos del arte de recitar, dijo con acierto, que le valió nutridas ovaciones, poesías de Góngora y del poeta local Pedro Galán.

Terminó esta fiesta organizada por los escolares tradicionalistas a beneficio de sus fines patrióticos culturales, con una preciosa canción patriótica titulada "España", letra y música del maestro Teodoro Cristóbal, que cantó muy bien como solista María Candelas Gil, a la que acompañaron coreográficamente tocadas con mantillas blancas y negras, las bellas señoritas Carmen San Ildefonso, Margarita Benavides, Carmen Gómez, Marichu y Tere Torres, Enriqueta López, Carmen Gil, Carmen G. de Segura, Josefina Moreno, Carmen Madorrán, Tomi Calvo, Purificación García, Carmen Barco, Piff García, Mari Barco e Isabel Antónanzas.

Hubo ovaciones para el autor e intérpretes y hubo de ser repetida".

Conocido lo que antecede no puede cabernos la menor duda de que las dos funciones de hoy serán un éxito más a añadir a los ya logrados y un acontecimiento al que colaborará nuestro público llenando el teatro en las dos secciones.

Para la de la noche ya decíamos ayer que el señor gobernador civil había dado todas clases de facilidades para que cuantos deseen asistir puedan hacerlo sin el menor inconveniente.

Por anticipado felicitamos a los organizadores y a cuantos intervienen en la fiesta.

Carta de Roma

Los impenitentes adversarios del fascismo, que no han sido capaces de comprender y prevenir su admirable desarrollo, pretenden seguir con su designación sistemática y habían creído poderse aprovechar de las falsas denuncias del conocido agente mercenario soviético "ministro" de estado de Valencia, Alvarez del Vayo para organizar una campaña de calumnias y difamación contra la Italia fascista.

Durante unos días, toda la orquesta internacional de órganos y organillos al servicio de las fuerzas oscuras de subversión social que ven en el fascismo un enemigo implacable, preten-

dieron denunciar al mundo un nuevo intento de perturbación, achacando la culpa al fascismo.

Los melancólicos adoradores de la democracia, que habiendo sido incapaces de concebir y comprender al fascismo, verdadera democracia orgánica, esperaban que finalmente se les quitara de delante el para ellos monstruoso engodo de Mussolini, para lo cual contaban sobre todo con la demócrata Inglaterra.

Pero he aquí que Inglaterra, en lugar de dejarse impresionar por el estrépito de los antifascistas, inspirándose en el refrán español constituya un reconocimiento expreso de la potencia del fascismo y a costa del desengaño más cruel de los antifascistas decide estrechar su amistad a la Italia fascista.

En estos días por primera vez desde las sanciones y desde la proclamación del Imperio Italiano, un barco de guerra británico ha fondeado en visita oficial en el puerto militar italiano de La Spezia, reanudando así la tradicional amistad anglo-italiana.

Una vez más los esfuerzos antifascistas inspirados y dirigidos por la diplomacia soviética para indisponer al mundo con Italia, se han estrellado contra la firmeza de Italia y el buen sentido británico.

Lo que no quiere decir que no vuelvan a repetir el intento con cualquier pretexto; pero desde ahora se puede afirmar que todas las campañas antitalianas de información y de prensa no hacen más que confirmar y reforzar la creciente importancia de Italia como factor preponderante en la política internacional y ello precisamente gracias al fascismo.

A. RIMONDI

(S. P. E. S.)

Las visitas a los heridos de guerra

No hace muchos días señalábamos la conveniencia de que, aparte, o mejor dicho además, de la asistencia que se presta a los heridos de la campaña hospitalizados en los establecimientos de esta capital, enviándoles prendas, viandas, cigarrillos, etc., demostrando con ello la atención que la retaguardia presta a los que luchan gloriosamente por la salvación de España, se les concediera también la espiritual de la compañía afectuosa de unos momentos y la expresión de un interés que tan bien ganado tienen.

De conformidad con esta iniciativa, la Cámara de la Propiedad Urbana, en su sesión de ayer, tomó el acuerdo de verificar todos los meses una visita a los heridos que se encuentran en los hospitales de guerra de esta ciudad, comenzando mañana, dos de mayo, por el Hospital Militar, asociándose así a la fiesta nacional que en tal día se celebra.

La resolución no puede ser más simpática y debe servir de estímulo para que otras entidades lleven también a los soldados heroicos de la España digna la demostración de que la retaguardia sabe hacer estimación cordialísima del espíritu de generosidad, abnegación y patriotismo de los que ofrecen su vida con las armas en la mano.

PASANDO EL TIEMPO

El Barómetro, en una heja que de bastante más de la presión normal llegó a 729'7 milímetros, anunció la lluvia característica del mediodía de ayer y la de las seis de la tarde, poco más o menos, un chaparroncito no muy exagerado. Así se despidió el mes "de las aguas mil" y también con viento del Oeste con una temperatura mínima de 5'2 grados y una máxima de 17'4 a favor del sol que lució eficazmente durante cuatro horas y media.

El Moderno, como otros días, estuvo muy concurrido y agrado el programa.

Hoy se darán en el Bretón funciones benéficas de que nos ocupamos en otro lugar. Seguramente el éxito artístico correrá parejas con el económico. Así será también el que la "OLA" conseguirá en Arnedo mañana con su representación de la zarzuela "Pan y Toros", que tan maravillosamente interpreta a pesar de las dificultades que la partitura opone a artistas aficionados que no tengan la experiencia escénica, la voluntad y las buenas disposiciones artísticas que concurren en las huestes que acudida al intachable Pepe Elizaga. Puede anticiparse que en Arnedo se congregarán los vecindarios de los pueblos circunvecinos.—C. M.

Liceo Logroñés

Sabemos que esta entidad prepara para fecha próxima un acto que se verificará en uno de los teatros de esta capital, en el que tomará parte el insigne charlista Federico García Sánchez. Otro día daremos más detalles de la proyectada solemnidad, cuyo anuncio despertará un extraordinario y justificado interés.

ANTE UN HECHO Y UNA FECHA

UN CENTENARIO MEMORABLE

Para los españoles patriotas del pasado siglo no pasó desapercibida la fecha del 8 de mayo de 1889 en que se conmemoraba el XIII Centenario del III Concilio de Toledo y así celebraron con todo el entusiasmo y brillantes fiestas y actos solemnes la fiesta de la Unidad Católica nacida de aquella memorable Asamblea Conciliar, cimiento y fuente de la unidad nacional de España.

A la feliz iniciativa de la conmemoración se adhirieron numerosos periódicos católicos de todas las provincias de España e Islas Baleares y no pocos de nuestras posesiones de Ultramar y de América española. Lo mismo hicieron muchos círculos y Centros Católicos y Tradicionalistas.

Los prelados españoles, dignos sucesores de los padres del famoso Concilio dirigieron a sus fieles olocuentes pastorales y exhortaciones, plenas de unción y de encendido patriotismo, exhortándoles a festejar solemnemente el Centenario tan glorioso y recogiendo el sentir unánime de los católicos españoles, nuestro Episcopado elevó al Sumo Pontífice preces a fin de que, con motivo de XIII aniversario secular de nuestra Unidad Católica, se dignase elevar a rito de Primera clase con Octava la Fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, gracia que la Santidad de León XIII se apresuró a conceder por decreto de 23 de junio, fiesta precisamente del Sagrado Corazón.

Celebrábase asimismo brillantes ceremonias y veladas literarias en que el ingenio español pudo demostrar una vez más la pujanza de su estro, el vigor de su fé y patriotismo y la solidez de su cultura. Fruto de estos solemnes actos fueron la aparición de importantes libros en que se estudia y documenta con copia de erudición y de sabiduría el fausto suceso de la celebración del III Concilio toledano, al de la Unidad Católica y el de la unidad nacional, con todos sus fundamentos, sus desarrollos y sus derivaciones para provecho y honra de España.

La Prensa católica publicó también con este motivo excelentes y vibrantes artículos de los mejores pensadores y periodistas nacionales, en que se ensalzaba al plávido y gran rey Recaredo, se comentaba la imponderable unción e importancia del III Concilio toledano y se abogaba por la exaltación y progreso y la sublimación de la Unidad Católica y de todos los valores tradicionales, como prenda segura del bienestar y prosperidad de la patria.

En los templos de toda la nación celebráronse funciones de gracias, de agravios y rogativas, renovándose las protestaciones de fé y entonándose el Te-Deum, el Credo y otras plegarias y cánticos litúrgicos y devotos.

Hicieronse solemnísimas y populares peregrinaciones a los Santuarios de más tierna devoción en las distintas regiones de España entera, distinguiéndose los aragoneses, los gallegos, los valencianos, los riojanos, los catalanes, los vascos y los navarros.

Su Santidad el Papa León XIII, atento siempre a las plegarias episcopales de los fieles españoles que se le habían pedido en amorosa y filial demanda, por decreto del 19 de enero de aquel año, concedió 300 días de indulgencia, una vez al día y durante aquel año, a cuantos en España rezasen devotamente y con el corazón con trito la oración expresamente compuesta para esta conmemoración, gracia que el 12 de mayo de 1890, a instancias del entonces Obispo de Vich, se dignó renovar el Papa por otros diez años más. He aquí la oración: "Omnipotente y Placido Dios, que por nuestro católico rey Recaredo y los Padres del III Concilio toledano, arrojásteis de nuestra Patria la pravidad arriana, concedednos que unidos en una misma fé y caridad, trabajemos con ardor por la restauración de nuestra Unidad Católica y del Imperio social de nuestro Unigénito Hijo y Salvador nuestro Jesucristo. Amén."

¡Corazón de Jesús, reina en nuestra España!

¡Madre Inmaculada, salvadnos!— ¡Ángel Custodio del reino; Santiago Apóstol; Santos de España, interceded por nosotros!

Para recuerdo de conmemoración tan solemne se editó en 1891 en la Imprenta de Parianet, de Madrid, un libro titulado "El Concilio III de Toledo, base de la nacionalidad y civilización española". Edición poliglota y peninsular en latín, vascuense, árabe, castellano, catalán, gallego y portugués.

Así se conmemoró en 1889 el XIII Centenario de la Unidad Católica en España.

Y en este año glorioso de la victoria españolista, la fecha del 8 de mayo próximo no debe pasar desapercibida. Prensa, radio, círculos, agrupaciones, autoridades y pueblo entero debemos hacer del 8 de mayo venidero, en conmemoración de aquel día 8 de mayo del año 589 en que se formó nuestra nacionalidad, un día festivamente español. Es la ocasión propicia en este año glorioso de la victoria españolista para renovar nuestros encañados amores a la Religión y a la Patria, para que nuestra católica nación, nuevamente elaborada con la sangre y el heroísmo de los buenos españoles, vuelva a resurgir fuertemente unida por la fé y el amor patriótico, frente a la labor destructora de la irreligión y de la antipatria de las hordas marxistas vilmente entregadas al ateísmo y al bolchevismo del extranjero.

J. D. MONAÉ

Avisos y Noticias

Con una concurrencia extraordinaria, tanta que el templo estaba totalmente lleno, se verificaron a las once de la mañana de ayer en la Iglesia de Santa María de la Redonda, el funeral y misa de requien en sufragio del alma de la distinguida señorita María del Rosario Montes Pérez, fallecida el día anterior, efectuándose seguidamente la traslación de su cadáver al Cementerio, cuyo acto constituyó una imponente manifestación de duelo en la que formaron representaciones nutridas de todas las clases sociales de la ciudad, los jefes y personal de la Delegación de Hacienda y de otras entidades oficiales y muchísimas señoras y señores que de este modo rindieron su póstumo tributo de afecto a la finada.

El cadáver, encerrado en severo arcon de caoba tallada, fué transportado en blanca carroza servida a la familia, en la que fueron colocadas varias coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias de la familia y amigos, figurando en la presidencia del duelo al lado de los hermanos de la extinta, don Luis, don José Antonio y don Carlos, el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia don Francisco Rivas y Jordán de Urríes; el coronel de Estado Mayor, don Anastasio García Espinosa, en representación del excelentísimo señor general gobernador militar de la plaza; el alcalde de la capital D. Ángel Moreno; el presidente de la Audiencia, don Filiberto Armentes; don Juan Bautista Polo, en representación de la Delegación de Hacienda, como delegado pefe en funciones; don José Pineda, interventor de Hacienda e íntimo de la familia; el canónigo y párroco de Santiago don Francisco Santamaría; los familiares don Jesús del Río y don Alejandro Colomo, con otros parientes y amigos de la intimidad, cerrando la comitiva un crecido número de automóviles de reparto.

Sinceramente apenados nos unimos a las manifestaciones de pésame de que ha sido objeto la doliente familia por la irreparable desgracia que floja.

Delegación Provincial del Trabajo

Se hace saber a todos los patronos peluqueros de esta provincia, que, el próximo domingo, día Dos de Mayo, teniendo en cuenta el carácter de Fiesta nacional que dicha fecha tiene, deberán tener sus establecimientos cerrados durante todo el día.

Lo que se hace público para general conocimiento.

M. Gómez Cobo

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
MEDICINA GENERAL
RAYOS X. — SOL DE ALTURA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2272

Los hijos y familiares de la finada doña Clotilde Jiménez y Sáenz-Viguera (q. e. p. d.) agradecen a sus amistades la asistencia a los actos de conducción y funerales y les comunican que las Misas Gregorianas darán comienzo hoy, sábado, a las OCHO Y MEDIA de la mañana, en el altar del Santo Cristo de la Iglesia colegial de Santa María de la Redonda.

Desde el día tres en Logroño, y el cuatro en las demás cabezas de partido, se abonarán a los señores maestros los haberes del mes de abril.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

REQUETE AUXILIAR

Por tener que tratar asuntos de interés se ruega a todos los enrolados en el Requete Auxiliar que hoy, sábado, a las siete de la tarde, acudan al Cuartelillo del mismo, Sagasta, 6.

El teniente Jefe accidental

Se pone en conocimiento de todos los individuos pertenecientes al Requete Auxiliar, que el domingo, día 2 de mayo se presentarán en el Cuartel del Requete Activo, antes de las nueve de su mañana, debiendo presentarse uniformados los que tengan uniforme.

Ruego la mas puntual asistencia.

El teniente Jefe, Teodoro Navarro

PAPEL HIGIENICO

Ha recibido
AUGUSTO BERMEJO
Junto al Ayuntamiento, Logroño.

C. MONTOYA
GARGANTA, NARIZ, OIDO
Cirujía de la Especialidad
ESTACION, 5. - TELEFONO 21-20

A la avanzada edad de 84 años dejó de existir ayer, cristianamente, nuestro convecino don Ignacio Martínez Iñiguez, Caballero del Pilar, que por sus bondades gozaba de generales simpatías y afectos que se pondrán de manifiesto con ocasión de su sepelio, que se verificará a las doce y cuarto de la mañana de hoy.

Descanse en paz el finado y reciban sus hijos doña María Santos, don Alejandro, don Angel, don Fidel, don Eusebio, doña Inés, doña Juana y doña Josefa; hijo políticos don Domingo Sáenz, doña Rosario Pérez, doña Cecilia Fernández, don Dionisio de la Concepción, don Justo María y doña Josefa Márquez y demás familia, nuestro pésame más sentido.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

JEFATURA PROVINCIAL DE MILICIAS DE FALANGE

ORDEN. — Por el presente anuncio se ordena a los camaradas que prestaban servicios auxiliares en ASALTO se pasen por estas oficinas con la mayor urgencia. Se excluye a los que pertenezcan a reemplazos que hayan de hacer su presentación en las Cajas de Recluta, si bien conviene notificar a esta Jefatura su citada condición.

En evitación de las sanciones pertinentes espero el fiel cumplimiento de esta orden.

Logroño, 29 de abril de 1937.

El Jefe Provincial de Milicias de Falange, Justino Marcos Alvear.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Pasaron ayer unas horas en esta capital al lado de sus amigos los distinguidos señores de Aragón (don Salvador), los duques de Terranova.

Especialista en
V. Infante Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

Calcetines NISO, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS
Precios baratísimos

LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

En el mercado de cerda verificado ayer, que estuvo muy animado, se pusieron a la venta 83 tetones, de los que se colocaron casi todos, oscilando los precios entre 50 y 70 pesetas ejemplar, según tamaño.

MUEBLES BARATOS
ANTA
Portales, 46

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—María del Rosario Montes Pérez, de 82 años, de León; Ignacio Martínez Iñiguez, de 84 años, de Treguajantes.
Matrimonios.—Ninguno.

Durante el finado mes de abril se hizo en este Registro la inscripción de 66 nacimientos; 51 defunciones y 12 matrimonios.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

"Scouts Hispanos"

(TERCERA TROPA)

LA EXCURSION DEL DOMINGO ULTIMO

Apenas las tres habían sonado en el reloj, cuando los Scouts de tercera categoría salen con dirección a "La Plaza" para cumplir con la misión que les había sido encomendada. Practicando el "paso Scout" se llega al paso nivel de las carreteras de Zaragoza, donde se marca la primera señal dando instrucciones a la segunda categoría que con quince minutos de diferencia tiene orden de salir del "Hogar Scout". A la entrada del camino se marcan nuevas señales indispensables para poder seguir una pista con relativa facilidad.

Llegados a un punto determinado del monte donde las matas son más tupidas, se deja el camino y se emprende la marcha a través de ellas, dejando como pista recortes de papel y piedras pintadas. Pero si esto hubiera estado hecho simplemente de esta forma, no hubiera tenido el lucimiento que realmente tuvo. Para dar algo de trabajo a la categoría que sigue la pista, se marcan varias de ellas falsas, dejando un tanto oscurecida la entrada de la verdadera. Claro que al final de las pistas falsas se les marcó la consabida señal de "Pista a evitar".

Una vez terminada de marcar la pista, ocultos en el monte, se espera la llegada de segunda y primera, que a la vez sigue a esta con otros quince minutos de retraso.

Desde allí se observa con facilidad los movimientos en busca de las pistas. Como las falsas estaban bien marcadas,

fácilmente se llegó al final de ella, viéndose entonces el error sufrido. Al final, a fuerza de trabajo, se dio con la verdadera pista, y una vez en ella la dificultad no es grande. En algunos lugares el viento se había llevado los papeles, dando lugar a alguna confusión, pero las piedras colocadas por precaución sirvieron de guía.

Cuando ya se estaba cerca de la tercera se prepara el plan para sorprenderlas y, en efecto, así se hace; pero cuál sería la sorpresa al ver que esta había desaparecido sin dejar rastro! Tan sólo la hierba pisada da idea del lugar donde se han podido dirigir, pero esta circunstancia ya había sido prevista por la tercera y había procurado pisar lo menos posible.

Puestos por fin en una pista cierta, llegan junto a la tercera, oculta entre matorrales y logran salvarse de ser descubiertos gracias a la estrategia de marcar en un terreno embarrado del camino señales de pisadas y la característica marca de los bordones en el suelo. Como es natural, pasa la segunda de largo, pero en vista de la falta de señales vuelve sobre sus pasos dispuesta a registrar los matorrales, lo cual es oído por la tercera y una parte de esta categoría sale de ellos, llamando así la atención. Inmediatamente la segunda sale en su persecución dejando libres al jefe y a la tercera categoría en el lugar en que se encontraban, volviendo al mismo lugar los que habían salido poco tiempo después. Tercera categoría sale en busca de segunda cuando esta volvía hacia el lugar donde aquella había estado escondida y, juntas, marchan en busca de primera, que nadie sabe dónde se encuentra.

Después de corto tiempo se la encuentra que iba bastante desorientada a causa de que ciertos señores que pasaron por el camino se dedicaron a quitar ciertas señales de pista que encontraron.

La vuelta fué de Tropa, llegando a Logroño a las 8'15 de la noche.

EL CRONISTA

SECCION DE NAJERA

ANGULANO, 29

Sigue el tiempo manifestándose francamente primaveral. A pesar de la escasez de lluvias, los sembrados se muestran pujantes y prometedores de buenas cosechas. El personal se dedica a la limpieza en los sembrados de las malas hierbas que les roban las materias nutritivas.

Hemos saludado hoy a los voluntarios estudiantes Leopoldo Angulano y Jesús Díez Ulzurruñ y a los soldados hermanos Manuel y Alejandro Díez, que vinieron de los frentes donde luchan por la Patria y de Logroño, a despedirse de sus familiares los simpáticos jóvenes amigos míos también, camaradas Daniel Ibañez y Ricardo Lacalle, que regresarán mañana a la capital para ir a defender a España.

También mi antiguo amigo Alfonso Murga Osate, hijo del que fué maestro de este pueblo el lorado don Felipe Murga, ha venido de Zaragoza a visitar sus propiedades y a pasar dos días con sus familiares y amigos. Bienvenidos y a todos mi enhorabuena más sincera. ¡Viva España! y Arriba España!

—Sigue vendiéndose en este pueblo, aunque en pequeño número, alguna cabeza de ganado lanar.

El corresponsal,

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 29

FLORES DE MAYO. — Al objeto de celebrar con la solemnidad acostumbrada de años anteriores, la Archicofradía de "Hijas de María" de este pueblo, está ya preparando la instalación de luz eléctrica, en la ermita de San Roque, que este año es la designada por el señor cura párroco, para efectuar durante todo el mes de mayo, el piadoso ejercicio de las flores a María, aunque siempre han sido en la Iglesia de este Monasterio.

UN DONATIVO. — Nuestro digno Ayuntamiento ha acordado donar a los Hospitales de sangre los huecos y metálico que salieron del vecindario, para la típica merienda que de antiguo venía celebrando dicha Corporación en ese día de San Marcos, cuyo generoso desprendimiento merece la publicación; se ha dado conocimiento de ello enviándolo al excelentísimo señor gobernador civil de Logroño, para que dicha primera autoridad civil lo distribuya conforme lo crea prudente, en los hospitales de sangre de Logroño.

DEPURACION DEL AMILLARAMIENTO. — Conforme estaba ya or-

denado, se va a proceder por este Ayuntamiento y su Junta Pericial, a la depuración del amillaramiento de territorial, y para ello es preciso, que todos los contribuyentes del término municipal, presenten a la mayor brevedad, una relación jurada con todas las fincas que posean aquí, teniendo en cuenta consignar cuantas características se precisen y que ya se publicaron en el Edicto insertado en el "Boletín Oficial" de la provincia con fecha 10 de junio del año pasado, y cuyo Boletín lleva el número 72 del día 16 del mismo mes de junio último; los que así no lo hagan sufrirán las responsabilidades en que incurran y los impresos necesarios serán facilitados en la Secretaría de este Ayuntamiento a todo el que lo solicite, previo el pago de veinticinco céntimos cada hoja, no pudiendo alegar ignorancia nadie. — G. Peña.

Sección Religiosa

MES DE LAS FLORES

Hoy, primero de mayo, y según anunciamos, da principio el Mes de las Flores, durante el cual se celebrarán los siguientes cultos:

EN LA REDONDA. — A las siete de la tarde, predicando hoy don Benjamín Salas y mañana, don Protasio Perca.

EN PALACIO. — Se hará el Ejercicio en la misa de las ocho, y a las siete de la tarde.

EN SANTIAGO. — El Ejercicio de las Flores se hará en las misas de seis y media y ocho y media; por la tarde, a las siete. Los domingos y días festivos se celebrará a las cuatro de la tarde para los niños y a las cinco, para las niñas.

EN SAN BARTOLOME. — Todos los días del mes se hará el Ejercicio de las Flores en las misas de seis y media y ocho y media, con cánticos. Por la tarde, a las siete, también con cánticos.

ADORACION NOCTURNA

Vigilia ordinaria mensual del Turno cuarto "Inmaculada Concepción", en San Bartolomé, la noche del primero al 2, cuya aplicación, así como la de su Santa Misa, se hacen particularmente por el alma de don Fidel del Pueyo Jiménez (q. e. p. d.)

TRASLADOS, en carroza-automóvil, a 0'75 kilómetro. Solamente

Agencia fúnebre Berger

Sagasta, 27. — Tfnos. 1119 y 1752

LA RIOJA hace 25 años

Comenzó el mes de mayo con espléndido sol, viéndose por completo despejado el cielo de nubes, disfrutándose una temperatura propia de la estación. La temperatura máxima al sol fué de 24'3 grados; a la sombra, 19'5, y la mínima, 2 grados.

Al finalizar el pasado mes de abril quedaron en el Hospital provincial 91 varones y 75 hembras. Los hospitalizados durante el mismo mes ascendieron a 4.887.

—En Santo Domingo se repartió por el prior de la Cofradía del Santo, el panecillo tradicional al vecindario. También comenzaron por el pregonero "las vueltas del Santo".

—El ministro de Hacienda presentó a las Cortes el proyecto de ley de presupuestos del Estado y los complementarios del mismo para el año próximo. Los resultados generales fueron los siguientes: Ingresos, 1.167'4 millones de pesetas; gastos, 1.146'9; exceso de los ingresos, 20'5. Comparados los ingresos que se calcularon con los realizados el año anterior, deducidas formalizaciones, el aumento era de 16'1 millones.

MEDIO OFICIAL TALLISTA. Se necesita para trabajo corriente en la fábrica de Muebles de G. Lozano y Compañía, S. L., Carretera de Villamediana

CABALLO, de 4 años, a toda prueba, vende Antonio Martínez, en Alberite.

PISO. Se arrienda un tercero en Canalejas, L. Razón, en el primero.

Banco Hipotecario de España

RECAUDACION DE SEMESTRES

SIN INTERESES DE DEMORA

Los Prestatarios del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA que adeuden a dicha Entidad cantidades por semestres vencidos y no pagados, podrán hacer los ingresos correspondientes en las SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA, situadas en la ZONA OCUPADA POR EL EJERCITO NACIONAL.

Los semestres vencidos en 30 de Junio y 31 de Diciembre de 1936, que se abonen antes del 20 de Junio próximo, no devengarán intereses de demora.

En el caso de haber sido abonados los semestres dichos con intereses de demora, quedarán estos últimos a favor de los prestatarios respectivos y a cuenta del semestre próximo, haciéndose constar así en los recibos definitivos que se les canjearán, en su día, por los provisionales que obran en poder de los mismos.

OFICINAS: VALLADOLID. — Calle de Claudio Moyano, 1 y 3.

publicidad hernández, Valladolid

COMPRO

motor trifásico de 1 HP., Marín, Vara de Rey, núm. 9.

PISO SEGUNDO, céntrico, con calefacción y cuarto de baño, de construcción y distribución ideal, se arrienda en General Mola, núm. 9, segundo.

PISOS. Alquiler higiénicos, con buenas galerías, cuarto de baño, buen sol. Precio, 70, 75 y 85 pesetas. General Franco, 44.

VACA, recién parida, se vende. Tratar con Agustín Reinares, en Alberite.

SE ALQUILAN pisos higiénicos en la Traversal de la Avda. de Ballén, letra C.

NOVILLAS para la recría, se venden. Boterías, 9. Bernardo Martínez.

SE VENDE un altavoz de radio. Calle de los Yeros, núm. 11, planta baja.

CORONAS DE FLORES NATURALES desde 7 pesetas. La mejor presentación y la mayor economía. Mayor, 147, tercero, izquierda.

SE VENDE la alfalfa de cinco fanegas de tierra. Informes, Mayor, 3, 2.º

VENDO 70 gallinas con sus gallos, de raza Prat, 20 Leghorn, blancas, juntas o por lotes. Informes, B. Herreros, 23, primero, izquierda.

FAREJA DE BUEYES, jóvenes, de primera, a toda prueba, vende, Julián Rudiez, en Entrena.

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTEONES

D. LOPEZ

Marqués de San Nicolás, núm. 124

SE ARRIENDA el local que ocupó la carnicería de Rituerto, con amplios almacenes en Caballería, 17, propio para carnicería o pescadería. Informan en el primero, izquierda.

SE VENDE cama de matrimonio y coche de niño. Razón, Sagasta, 14, 4.º

PISOS de 15 y 16 duros, con cuarto de baño, en Avenida del General Franco, número 81 y 33.

OVEJAS. Vende 40 cerradas y 40 primas, pariendo todas, Dinisio Domínguez, en Leza de Río Leza.

POR TRASLADO vendo APARADOR, MAQUINA de escribir y otra de CO-SER. Carretera del Cristo, 21, entlo.

VACAS, vende dos, recién paridas, del primer parto, Domingo Almedo, en Alberite.

SE ARRIENDA LOCAL, propio para taller o industria. Informes, en LA RIOJA.

SE NECESITA un oficial o medio oficial, con urgencia, ganará buen sueldo y estará interno, en casa de don Manuel Collado, practicante, en San Asensio.

CARROS DE VARAS. Se venden tres. Carretera Bravo, Alesanco.

SE ALQUILA gabinete con alcoba y dos camas, con derecho a cocina o para dormir, sitio céntrico y con balcón a la calle. Razón, LA RIOJA.

SE VENDEN un carro, máquina sembradora y carro-sulfatadora. Tratar con Julio Pérez, en Briones.

VITICULTORES Y AGRICULTORES. Con esta fecha ha dado comienzo la molienda del sulfato a precios económicos. Julio Alonso, HARO.

PASTRANA

TELEFONOS: 1754 y 1258

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA

Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612
Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:
SAN JORGE, 8.—SAN ANDRES, 14. ARMAS, 80

OPERACIONES QUE REALIZA:

IMPOSICIONES ANUALES.

IMPOSICIONES SEMESTRALES.

LIBRETTAS ORDINARIAS.

LIBRETTAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes).

PRESTAMOS A LABRADORES.

Sucursal en Logroño: General Mola 16 (Portales

GRANZA PARA FRAGUAS.—MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

Espolón, (Esquina a Vara de Rey).
Teléfono 1105